

● 中国政治

# 新民主主义文化纲领的由来、变化及发展<sup>\*</sup>

马 启 民

(陕西师范大学 政治经济学院, 陕西 西安 710062)

[作者简介] 马启民(1953-), 男, 陕西西安人, 陕西师范大学政治经济学院政治教育系教授, 主要从事中国政治研究。

[摘要] 新民主主义文化纲领的最早提出者是党的理论家张闻天。其后, 毛泽东给以科学的定位, 从而使党的文化纲领正式确立。党的文化纲领经历了一个从四维性到三维性再到四维性的历史变化。

[关键词] 文化纲领; 新民主主义; 历史发展

[中图分类号] D 231 [文献标识码] A [文章编号] 1671-8828(2003)03-0351-05

毛泽东在《新民主主义论》一文中提出了一个具有重要历史价值并具有长期指导意义的文化纲领, 即新民主主义的文化是“民族的科学的大众的文化”。长期以来, 人们只注意了这一文化纲领的三维性, 而忽视了这一文化纲领早期提出时的四维性, 并由这种四维性变为三维性、而后又回到四维性的历史变化。

## 由来: 四维文化纲领的最早提出

在中国共产党的历史上, 比较全面地也是最早提出新民主主义文化纲领的是中国共产党重要领导人和著名理论家张闻天, 他是党内长期参与领导党的文化工作和理论宣传教育工作的领导人。长期的文化教育和理论宣传工作的领导实践, 使张闻天积累了比较丰富的指导文化工作的经验。抗战初期, 张闻天就为中共中央起草了一系列关于文化工作问题的党内指示, 诸如《发展文化运动》、《正确处理文化人与文化团体的问题》、《党的宣传鼓动工作提纲》。这些讲话和指示, 成为这一时期指导党的文化工作的重要文件, 张闻天也成为这一时期党内关于文化工作的具有重要影响的领导人。

1940年1月5日, 张闻天在陕甘宁边区文化界救亡协会第一次代表大会上作的题为《抗日以来中华民族的新文化运动与今后任务》的报告中, 首次对新民主主义文化纲领做了较为全面的概括和表述。他指出: “中华民族的新文化必须是为抗战建国服务的文化。要完成这个任务, 它必须是: 民族的, 即抗日第一, 反帝、反抗民族压迫, 主张民族独立与解放, 提倡民族的自信心, 正确把握民族的实际与特点的文化; 民主的, 即反封建、反专制、反独裁、反压迫人民自由的思想习惯与制度。主张民主自由、民主政治、民主生活与民主作风的文化; 科学的, 即反对武断、迷信、愚昧、无知, 拥护科学真理, 把真理当做自己实践的指南, 提倡真能把握真理的科学与科学的思想, 养成科学的生活与科学的工作方法的文化; 大众的, 即反对拥护少数特权者压迫剥削大多数人、愚弄欺骗大多数人, 使大多数人永远陷于黑暗与痛苦的贵族的特权者的文化, 而主张代表大多数人民利益的、大众的、平民的文化, 主张文化为大众所有, 主张文化普及于大众而又提高大众”<sup>[1]</sup>(第252-253页)。张闻天的上述论点, 是中国共产党人对新民主主义文

\* 收稿日期: 2002-09-01

化纲领最早的四维分析,即“民族的民主的科学的大众的”文化。由于这一分析和概括是作为中华民族新文化建设的要求提出的,因此,它已具有了行动纲领的意义。但由于这一分析还没有在理论上与新民主主义理论有机融合起来,因此,它还不能正式称做新民主主义文化的纲领。作为中华民族新文化发展的方向来说,它揭示了中国新型文化的基本特征和基本走向,因此,这一分析和概括,奠定了中国共产党关于新民主主义文化纲领和指导原则的分析基础。

20世纪40年代初,党的理论家张闻天对新民主主义文化纲领和指导原则的初步提出和理论概括不是偶然的。它是“五四”以来新文化运动的丰富实践和中华民族新文化建设的迫切要求以及张闻天发挥理论创造性相互作用的共同结果。

第一,“五四”以来新文化运动的丰富实践,为提炼和概括新民主主义文化的特征和确定新文化建设的指导原则奠定了深厚的基础。

“五四”以后的新文化运动,是无产阶级领导的人民大众的反帝反封建的运动。这一运动所具有的革命性质,不断地将新文化的诸多重大的理论和实践问题推向文化运动的前台。20世纪30年代初,中国左翼文坛围绕文艺大众化问题展开了热烈的讨论。20世纪30年代末,左翼文化界又围绕“民族化”以及文艺的“民族形式”进行了热烈的讨论。这些有益的建设性的讨论,反映了新文化运动的发展特征和趋势,在争论中各种观点的相互展开,也为正确认识中国新文化的特征和性质提供了重要借鉴。“民主”和“科学”是早期新文化运动的旗帜,也是“五四”以来文化运动的优良传统。中国马克思主义者是中国先进文化的代表,他们以马克思主义为武器,对“五四”新文化运动的传统进行了科学的提炼和升华,对“民主”和“科学”的概念和内涵进行了新的界定,从而为中华民族新文化的形成奠定了重要基础。

第二,抗战以来中华民族新文化建设的迫切要求。“九一八”事变,特别是华北事变后,日本帝国主义为达到灭亡中国之目的,在中国加紧实施奴化运动与奴化政策,他们“用武力毁灭与强占中国的文化机关与学校,焚毁与取缔中国革命的图书、文献、报章、杂志,屠杀与监视爱国的文化人与青年知识分子”<sup>[2]</sup>(第787页),“直接由日本文化浪人与经过汉奸文化人宣扬其奴化理论”<sup>[2]</sup>(第788页),在它的占领区,建立奴化教育的统治机构与制度,“收买、欺骗、引诱、麻醉与强迫文化人与青年知识分子为其服务”,“利用与提倡中国的买办性的封建主义的旧文化、旧道德、旧制度”<sup>[3]</sup>(第788页)。帝国主义的奴化政策,使中华民族面临文化生存的挑战。

同时,由于旧中国是一个半殖民地半封建的国家,因此它的文化带有浓厚的买办性和封建性的特点,即“对外善于投降妥协,含垢忍辱,逆来顺受,唾面自干,打了耳光赔笑脸。十足的洋奴气。则对列强充满恐怖心、依赖心、侥幸心,缺乏民族的自尊心与自信心”<sup>[2]</sup>(第791页),“对内是封建主义的。提倡封建的旧道德、旧思想、旧制度,主张复古、尊孔、读经、保存‘国粹’。颂扬独裁专制,反对民主”;是“反科学的。提倡迷信、愚昧、无知、独断、盲从。提倡唯心主义,反对唯物主义。有意曲解事件真相,否认客观真理的存在”<sup>[2]</sup>(第770页);是“反大众的。提倡反对大众、远离大众、拥护少数独裁者特权利益的贵族文化,反对解放大众、接近大众的平民文化”<sup>[2]</sup>(第790页)。因此,抗战以来新文化的目的,“是要在文化上、思想意识上动员全国人民为抗战建国而奋斗,建立独立、自由、幸福的新中国,建立中华民族的新文化”<sup>[7]</sup>(第788页)。正是这种历史的要求,必须对中华民族新文化的特征做出科学的分析,为建构新型文化提供理论支持。此外,张闻天在积累了丰富的指导党的文化工作实践经验的基础上,做了大量理论创造性工作。这些不但为正确认识中华民族新文化的特征奠定了基础,也为党的其他领导人对新民主主义文化纲领的提炼、概括与阐述奠定了重要基础。

## 定位:提炼与新的阐发

20世纪40年代初,延安文化界对文化问题的讨论是以“文化为抗战建国服务,并在抗战建国中建立中华民族的新文化”<sup>[2]</sup>(第806页)的理论视角和思路去认识文化问题的。党的理论界已经开始用新民主主义的理论认识文化问题,已经开始把抗战建国的文化与新民主主义的文化联系起来,但还没有给抗

战建国的中华民族新文化以科学的定位。要完成这一重大的理论任务，需要系统的新民主主义理论作为基础，而完成这一任务的是毛泽东。1939年12月，毛泽东同李维汉、张闻天合作，共同撰写了《中国革命和中国共产党》一书。在这本小册子中，毛泽东在他所写的章节中已完成了对新民主主义理论框架的建构。毛泽东是一位具有理论创作激情并善于把握社会脉搏的思想家。他在《中国革命和中国共产党》小册子写作过后，新的创作激情促使他再写一本系统的新民主主义论著，这一方面是理论自身的要求，同时也是当时时局的迫切需要，而此时边区文化界救亡协会第一次代表大会的召开及《中国文化》杂志的创刊，又提供了这种机缘，特别是进一步把新民主主义理论与文化问题联系起来认识和思考的机缘。1940年1月9日，毛泽东在边区文化界代表大会上，做了《新民主主义的政治与新民主主义的文化》问题的演讲（以后改为《新民主主义论》），并在《中国文化》创刊号上发表。

毛泽东的演讲大大发展了《中国革命和中国共产党》一文中的新民主主义理论，在文化问题上的重大理论贡献则是对中华民族新文化的归属进行了科学的定位。毛泽东以马克思主义基本原理为指导，以新民主主义的理论为分析框架，把文化与政治、经济看做一个有机的、相互联系的系统，从而提出了新民主主义政治、新民主主义经济、新民主主义文化的一体三元的社会观和文化观，即一体——新民主主义的社会制度；三元——政治、经济、文化三者的有机统一。毛泽东这一科学的论证揭示了“抗战建国”新文化的本质，界定了中华民族新文化的社会属性，使“五四”以来的中国新文化运动有了科学定位，从而也奠定了中国共产党文化纲领和文化政策的理论基础，这是毛泽东对新民主主义文化的巨大理论创新。

在论述新民主主义文化纲领的问题上，毛泽东较多地借鉴了张闻天报告中的提法。毛泽东在《中国革命与中国共产党》一文中，初步表述与勾勒了新民主主义的政治纲领和经济纲领，指出这种新民主主义革命，“它在政治上是几个革命阶级联合起来对于帝国主义者和汉奸反动派的专政，反对把中国社会造成资产阶级专政的社会。它在经济上是把帝国主义者和汉奸反动派的大资本大企业收归国家经营，把地主阶级的土地分配给农民所有，同时保存一般的私人资本主义的企业，并不废除富农经济”<sup>[3]</sup>（第647页）。这时新民主主义文化纲领尚未形成。在对文化纲领的理论建构中，毛泽东十分赞同张闻天对中华民族新文化的内容与性质的概括和分析，认为这一概括体现了新民主主义文化的基本特征和要求。因此，毛泽东沿用了这样的提法，并采用“民族的科学的大众的文化”这种更为鲜明和醒目的标题，使新民主主义文化的轮廓更为清晰，也使新民主主义文化与新民主主义政治、新民主主义经济一样，有了科学的命名与具体表述，从而具有了纲领性的指导意义。

毛泽东不但对张闻天关于中华民族新文化的基本特征的分析重新定位，使其上升为新民主主义文化的纲领，而且又对其科学内容进行了系统的阐发和说明，使其内涵更为丰富和集中。毛泽东是一位具有深刻的理论洞察力和理论概括力并具有独特创新能力的思想家。他一方面对张闻天的分论题目中涉及文化纲领的重要内容进行了归纳和综合，另一方面，又以自己深刻的认识为基础，进行了新的阐发。例如：毛泽东把“科学的”概括为“主张实事求是，主张客观真理，主张理论和实践一致的”。这一表述，揭示了科学方法的真谛，因而显得更为精当和深邃。

在一些问题上，毛泽东和张闻天也有不同的理解。关于中国文化的形式，毛泽东认为“中国文化应有自己的形式，这就是民族形式”；张闻天则使用了“新形式”的提法，即以其能否表现新内容为前提，主张改造、利用中国文化中的旧形式与一切外国形式，吸收这些形式中的优良成分，创造新形式。

毛泽东对新民主主义文化纲领和指导原则的阐发有许多精当之处，在阐发与归纳中与张闻天最大的区别在于毛泽东把“民主的”文化归入“大众的”文化之内，从而把张闻天中华民族新文化的四维特征表述为三维性，即把张闻天表述的“民族的、民主的、科学的、大众的”文化，概括为“民族的、科学的、大众的”文化。

毛泽东认为，“这种新民主主义的文化是大众的，因而即是民主的”<sup>[3]</sup>（第708页）。因为“民主”应该反映绝大多数人的利益和要求，因此，反映“全民族中百分之九十以上的工农劳苦民众”的根本利益和要求，本身就具有人民民主的性质，反映这种90%以上的人民群众利益的文化，也必然是一种民主的文化。毛泽东从“民主化”与“大众化”之间的一致性出发，把“民主性”溶于“大众性”之中，突显实施“民主

化”的主体地位,强调通过“大众性”来实现“民主性”,反映了当时中国社会的历史特点,体现了中国特色的文化建设的规律,具有历史的必然性。

但是,从文化发展和文化建设的长期过程来看,虽然文化的民主性与文化的大众性有相通的一面,但二者毕竟有各自不同的内涵,在文化建设的发展过程中,它们将会以各自独立的形态来展示自身的作用。因此,中国共产党根据历史的发展变化,不断调整、充实和丰富自己的文化方针、纲领和政策。

## 发展:遵循文化建设的规律

新中国成立后,“民族的科学的大众的”文化纲领成为新中国文化建设的纲领和指导原则。尽管由于历史条件的变化,它的内容也在发生变化,但其科学性的原则却一直有着普遍的指导意义。在人民当家作主的条件下,文化建设的方法和途径一直是中国共产党关注的问题。张闻天曾经提出的“民主的”文化的合理性逐渐凸显出来。在新的历史条件下,党指导文化建设的纲领和方针需要进一步发展。应该说,较早注意到这一问题并提出解决这一问题的是毛泽东。

建国以后,如何建设社会主义的新文化,如何推进科学文化事业的繁荣,如何遵循文化建设自身的规律,从总体上提出文化建设的大思路,是毛泽东思考的问题。1951年,毛泽东为中国戏曲研究院成立题词“百花齐放、推陈出新”,他把繁荣文化事业的着眼点放在文化工作者创作自由的基点上。1953年,毛泽东就中国历史问题研究的讨论,进一步沿着这一思路,提出了要“百家争鸣”的意见。在思考成熟的基础上,1956年4月28日,毛泽东在中共中央政治局扩大会议上正式提出了文化建设的大思路,他指出:“百花齐放,百家争鸣”,我看这应该成为我们的方针。艺术问题上百花齐放,学术问题上百家争鸣。讲学术,这种学术可以,那种学术也可以,不要拿一种学术压倒一切,你如果是真理,信的人势必会越多。随后,在最高国务会议上,毛泽东向各方人士公开阐明了这一思想,他说:现在春天来了嘛,一百种花都让它开放,不要只让几种花开放,还有几种花不让它开放,这就叫百花齐放。百家争鸣是诸子百家,春秋战国时代,2000年前那个时候,有许多学说,大家自由争论,现在我们也需要这个。他还讲到:在中华人民共和国宪法范围之内,各种学术思想,正确的、错误的,让他们去说,不去干涉他们。李森科、非李森科,我们也搞不清。有那么多的学说,那么多的自然科学。就是社会科学,这一派,那一派,让他们去说,在刊物上、报纸上可以说各种意见。

“双百”方针的提出,是中国共产党决定用民主的方式解决文化发展和文化建设的大思路的体现。这里所提出的倡导创作和学术自由的问题,说到底,是讲文化科学事业发展的“民主性”问题,“双百”方针浸透和贯穿着民主精神。

应该说,毛泽东提出文化建设上的“双百”方针,是对张闻天关于“民族的、民主的、科学的、大众的文化”提法的肯定和在新的历史条件下的发展,是尊重文化发展规律的表现。

张闻天在《抗战以来中华民族的新文化运动与今后任务》一文中,在对新民主主义文化的基本特征和发展要求做了“民主的”理论概括的同时,还对实施“民主的”文化具体途径做了有启发意义的阐发,他指出:“大胆的创作、写作、著述、介绍、翻译来打破各种限制,打破各种陈旧的观点与标准,建立新观点、新标准,以发展学术,提高学术”<sup>[2]</sup>(第800页)。“组织各种文化的、研究的、考察的团体。提倡自由研究、自由思想、自由辩论的生动、活泼、民主的作风”<sup>[2]</sup>(第800页)。他考虑到文化人作为精神劳动者的特点和文化统一战线的特点,提出“应保证统一战线组织内的文化工作者有发表、辩论、创作与生活的充分民主与自由”,提出文化“统一战线内部的意见上的某种不一致,意气之争,门户之见,应经过民主的方式来解决各种争论。应该提倡自由辩论与讨论的风气。争论一时不能解决也不要紧,不必过早做结论。对某个文化人的缺点的提出,也要经过适当的方式”<sup>[2]</sup>(第803页)。张闻天的这些思想,实际上包含着“百花齐放、百家争鸣”方针的思想萌芽。

党在延安时期,是按民主的方式开展文化建设的。不少党的文化工作者对党的文化政策进行了探讨,并把学术研究中的创作自由看做文化建设的基本条件。艾思奇指出:“抗战使我们需要开展思想自

由的风气，以便在互相切磋的条件下提高学术理论研究”<sup>[4]</sup>（第1023页）。周扬也指出：“保障思想立场的独立性，创作上的独特风格的自由和批评的权利，假如说作家在抗日的共同目标下的联合也需要条件的话，那么这就是条件了”<sup>[5]</sup>（第255页）。党在文化工作者统一战线内部，在文化建设中提倡“民主”方式，为繁荣新民主主义文化奠定了基础。

毛泽东提出的“双百”方针，是对文化建设的途径提出的更有针对性的大政策，是对以民主的方式建设和发展文化事业的拓展和深化，也是由三维文化纲领和指导原则回到四维文化纲领和指导原则的表现。显然，这已不是一般意义的回归，而是一种在更深层意义上的螺旋式发展。我们今天对“双百”方针的理解，不能仅仅认为这是一种文化政策，而要看到它是新型的“民主性”文化的体现，即它是马克思主义民主观与马克思主义文化观在文化领域的深层结合。这种文化观倡导宣传符合社会潮流的具有民主精神的文化，在今天就是社会主义民主政治的文化，就是倡导民主意识、维护人民的民主权利，提倡社会平等、公正、正义，主张民主生活与民主作风和主张法治文明的文化。“双百”方针正是这种民主性文化的根本体现，这才是“双百”方针的真谛。

### [参 考 文 献]

- [1] 张闻天. 张闻天选集[M]. 北京: 人民出版社, 1985.
- [2] 六大以来: 下[Z]. 北京: 人民出版社, 1981.
- [3] 毛泽东选集: 第2卷[M]. 北京: 人民出版社, 1991.
- [4] 艾思奇. 当前文化运动的任务[A]. 胡采. 中国解放区文学书系: 文学运动·理论编(二)[C]. 重庆: 重庆出版社, 1992.
- [5] 周 扬. 新的现实主义与文学的新任务[A]. 周扬文集: 第1卷[Z]. 北京: 人民文学出版社, 1984.

(责任编辑 叶娟丽)

## New Democratic Culture's Program: Origin and Changes

MA Qi-min

(School of Politics & Economics, Shaanxi Normal University, Xi'an 710062, Shaanxi, China)

**Biography:** MA Qi-min (1953), male, Professor, School of Politics & Economics, Shaanxi Normal University, majoring in China's politics.

**Abstract:** The article examines the origin and the changes of New Democratic Culture's Program. The results suggest: first, the idea of the New Democratic Culture's Program was first advanced by CCP theorist ZHANG Wen-tian, and was later scientifically appraised by MAO Ze-dong and was thus established as CCP's guiding principle of action. Secondly, this program of action for the Chinese Communist Party had undergone a historical change from *four dimensional character* to *three dimensional character* and then back to *four dimensional character* again.

**Key words:** culture's program; new democratic; historical development